

NOTICIERO DE SORIA

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA

SE FUNDÓ ESTE PERIÓDICO
En 1888.

SORIA.—MIÉRCOLES 24 DE NOVIEMBRE DE 1909.

EL NÚMERO DE HOY ES
El 2.310.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico. Collado, 42, bajo.

CUARTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR

Don Bernabé Lamata Sanz

Falleció en esta ciudad el 25 de Noviembre de 1904

(Habiendo recibido los Santos Sacramentos.)

—D. E. P.—

Su viuda doña Victoriana Cuevas Jiménez; hermana; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus amigos y relacionados se sirvan encomendar á Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistir á la Misa que se celebrará el miércoles 25 del actual á las nueve de la mañana en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, por cuyo favor le quedarán agradecidos.

Soria 24 de Noviembre de 1909.

La Nochebuena del soldado.

Nuestro colega *La Correspondencia de Alicante*, propone á todos los españoles las patrióticas ideas siguientes, para que los soldados de nuestra querida nación que combaten en la fatal campaña del Rif, tengan en la clásica noche de Navidad el recuerdo de España entera, y así, de este modo, se les demuestre que lo mismo en nuestras grandes ciudades como en los más pequeños pueblos ó insignificantes aldeas, tienen quienes, ricos ó pobres, no les olvidan, ya que no ha podido ser el que se encuentre de regreso en sus hogares.

Hé aquí lo que tan oportunamente propone dicho periódico:

1.º Todas las líneas férreas recibirán y transportarán gratis hasta el puerto de Alicante, los encargos que se les entreguen para los generales, jefes, oficiales y tropa del ejército en Melilla.

2.º Los curas párrocos, los secretarios de Ayuntamiento y los maestros de escuela, instruirán á las familias de la manera que pueden remitir objetos á Melilla, y si hay necesidad ellos mismos les escribirán la dirección.

3.º La junta de obras del puerto de Alicante, recibirá, custodiará y embarcará para Melilla el día 15 de Diciembre todos los objetos que para aquel destino haya recibido. Para este fin gestionará que las Compañías navieras faciliten (gratis por supuesto) un vapor, y si éstas no se prestaban á ello, deberá facilitar el Gobierno.

Esta Junta hará duplicada factura de lo que embarque; una que entregará al capitán del vapor, y la otra la remitirá al general en jefe de aquel ejército. Si para estos trabajos necesitara algún personal, podrá pedirlo al Excmo. señor gobernador militar de esta plaza.

4.º Podrán mandar regalos para ese día y para la colectividad del ejército de Melilla, todos los españoles y extranjeros, aunque no tengan allí ningún individuo de su familia. Estos regalos se remitirán al general en jefe, el que ordenará la forma y manera en que han de ser distribuidos.

5.º No deberán mardarse frutas frescas de ninguna clase, para evitar que descomponiéndose éstas, echen á perder las que vayan empaquetadas á su lado. Las pastas, dulces secos y turrónes de todas clases, los embutidos y conservas, las papas, higos secos, castañas, nueces, bellotas, almendras y avellanas, pueden enviarse perfectamente.»

—Está muy bien pensado lo que propone *La Correspondencia de Alicante*.

¡Animo, pues! y que cada madre, cada hermano, cada pariente y cada amigo (y aun cada novia también), se preparen á enviar á cada soldado, cabo ó sargento de sus más entrañables afectos, el regalo ó el obsequio que mejor y más oportuno les parezca.

Todos estamos en el grato deber de hacer algo encaminado á tal fin, y las Juntas patrióticas, las Corporaciones en general, el Clero y las Sociedades de recreo, las de índole industrial y obrera ó agricultora, los Maestros, los Médicos, los Farmacéuticos, los comerciantes, la Prensa, todos los españoles, en fin, de cada capital de provincia, de cada ciudad, villa ó lugar, debemos prestarnos gustosos á organizar el envío de esos obsequios de Navidad para nuestros soldados.

—Los Ayuntamientos, entendemos, que con sus Alcaldes ó Síndicos á la cabeza, deben convocar á los vecindarios respectivos, y que se dé forma sencilla y bien concreta al asunto, para el mejor resultado de los envíos, contando desde luego cómo nó? con el patriotismo de las Compañías ferroviarias, con el de las empresas de los Coches-correos y hasta con el de los Ordinarios carreteros y arrieros que desde las aldeas más humildes, se encarguen de conducir esos envíos á las ciudades y capitales para que luego en los trenes sean transportados á Alicante, y desde allí en el Barco destinado á ultimar el servicio, lleguen á Melilla con uno ó más días de anticipación al del inolvidable de la Nochebuena.

—Y no olvidemos que las entidades de los arriendos de Consumos sean también muy patrióticas y prescinden de todo pago de Derechos.

¡Ah! Todo se debe decir. Que se acondicionen bien los envíos y se roten los nombres de cada soldado, cabo ó sargento á que vayan dirigidos, para la mejor conducción y entrega, pues cada envío será un sagrado, que el Gobierno y los Ayuntamientos custodiarán en el recorrido, desplegando celo y actividad que en esta ocasión todos los españoles unánimemente aplaudiríamos.

No se debe sospechar siquiera, que nadie se propasase á menoscabar en lo más mínimo todos y cada uno de los envíos, pues ¡ay! de quien semejante cosa intentase.

Somos españoles y debemos ser francos en hablar.

Como patriotas, al obrar así, para

con los infelices soldados de nuestro Ejército.

Soria responde

La Junta Provincial Ejecutiva de socorros á nuestros soldados, en su sesión de anteanoche lunes, acordó muy patrióticamente á propuesta de su Tesorero el Director de la sucursal del Banco de España don Ignacio Caballero, que para el día de Navidad se les facilite un socorro en metálico á nuestros soldados de Soria y la provincia.

La idea, por todos los señores pertenecientes á dicha Junta, fué acogida con entusiasmo y se aceptó por unanimidad.

La Junta, sin apelar de nuevo á los caritativos sentimientos del país soriano que tan altamente ha respondido al tratarse de los soldados, no apelará á nueva suscripción pública alguna, porque tiene fondos sobrados para llevar á cabo lo que se propone.

Ello es, enviar un duro á cada soldado hijo de nuestra castellana tierra de Soria, y que por el general Marina les sea entregado el día de Navidad.

Al efecto, se trata de averiguar cuántos soldados de nuestra capital y provincia habrá luchando en la campaña de Melilla.

Desde luego, la Junta ha emprendido esta labor, tratando de saber cuanto antes los nombres y apellidos de cada soldado soriano, Cuerpos del Ejército á que pertenezcan y campamento en que se encuentren.

Se ruega, pues, á las familias en general de los soldados de nuestro país, que faciliten nota á la Junta Provincial de Socorros, de cada nombre de soldado como queda dicho, y así, ninguno de nuestros soldados en filas de la Campaña, dejará de recibir esas cinco pesetas el día de Navidad.

¡Bien por nuestra Junta patriótica Provincial!

Reciba en nombre de todos los hijos de nuestro país, y en el de la Prensa de Soria, el más entusiasta aplauso por su excelente idea que tanto la honra y tanto nos honra á todos.

—Soria, siempre responde.

«DE FUERA VENDRA»...

Descubrimientos

Está de Dios, por lo visto, que sean los extraños quienes vengan á enseñarnos las cosas notables que tenemos en España. Hace cuatro ó cinco años, unos profesores de la universidad de Gotinga, los señores Schulten y Koonen, hicieron excavaciones en las ruinas de Numancia, dejando al descubierto los cimientos de la ciudad celtibera; ahora un yanqui, el señor Perin, descubre en Ronda un tesoro artístico de inapreciable valor, correspondiente á la época de la dominación musulmana.

Otras muchas maravillas, de que no tenemos la más leve noción, están escondidas; pero los españoles estamos tan ocupados con las controversias de la política de campamento que no tenemos tiempo de hacer investigaciones ni descubrimientos históricos.

Los extranjeros tienen que emprender esa labor meritoria; y al mismo tiempo preparar la implantación en nuestro territorio, de grandes explotaciones, que determinan negocios colosales que los indígenas no sabemos emprender.

—Así ocurre que los ferrocarriles,

la luz eléctrica, la minería, la metalurgia, el esfuerzo industrial y hasta el carbón vengan de fuera y se conviertan en servidumbres para los nacionales.

Pero en fin, lentamente vamos percatándonos de todas esas cosas. En Ronda hemos podido nosotros ser ahora los descubridores, pero nos agrada mejor que nos lo den todo hecho y, como es natural tenemos que aguantar las imposiciones ajenas.

Eso sí, que nos quiten lo bailado, ó sea las guerras civiles que hemos tenido durante tantos años, y que nos han anquilado casi por completo.

Una satisfacción podemos tener sin embargo; la de que cada vez tenemos más plazas de toros y menos escuelas de instrucción primaria según se acaba de demostrar hace pocos días en un trabajo tan meritorio como desconsolador de un aficionado á las estadísticas.

Con el tiempo los extranjeros serán más conocedores de España que nosotros mismos. Se llevan nuestros ricos materiales y nos los devuelven convertidos en manufacturas de hierro. Nuestro carácter y nuestra idiosincrasia naturalmente abiertos y rumbosos nos ponen en trances de indiferencia para lo útil y de actividad para lo superfluo.

¿Será ese nuestro sino? Sería una lástima. Hace falta que de vez en cuando surjan contrariedades como las apuntadas, á ver si caemos alguna vez de nuestro burro, como se suele decir, y aprendemos á apreciar lo que tenemos en España, sin que nadie venga de fuera á decirnoslo.

El cielo, el sol, el clima, no los pueden arrebatar, pero tampoco nosotros sabemos disfrutarlos; por donde venimos á resultar una especie de niños grandes que no saben ni lo que quieren ni lo que les conviene.

Abel Imart.

Notas Útiles

DICCIONARIO ABREVIADO
DE
DERECHO COMERCIAL

(Continuación)

J
Junta de acreedores.—Reunión de los acreedores del comerciante que se halla en suspensión de pagos ó en el estado de quiebra. (Véase convenio entre los acreedores y el deudor.)

L
Letra de cambio.—Documento mercantil que, á la vez que título y expresión del contrato de cambio, es instrumento para llevarla á efecto. (Véase cambio.)

Por disposición expresa del artículo 443 del Código de comercio, la letra de cambio se reputará acto mercantil, y todos los derechos y acciones que de ella se originen, sin distinción de personas, se regirán por las disposiciones de este Código.

En el contrato representado por la letra de cambio intervienen tres personas: el librador, el tomador y el librado.

Es librador el que gira, expide y suscribe la letra, en cambio de un dinero que recibe, adeuda ó acredita en cuenta.

Llábase tomador al que toma ó recibe la letra mediante la entrega del capital que representa el documento.

Es librado aquel contra quien se expide la letra y ha de pagar su importe.

Para que la letra de cambio sufra efecto en juicio, además del requisito extrínseco de estar extendida en el papel timbrado correspondiente á su cuantía, deberá contener: 1.º La designación del lugar, día, mes y año que en la misma se libra. 2.º La época en que deberá ser pagada. 3.º El nombre y apellido, razón social ó título de aquel á cuya orden se mande hacer el pago. 4.º La cantidad que el librador manda pagar, expresándola en moneda efectiva ó en las nominales que el comercio tuviere adoptadas para el cambio. 5.º El concepto en que el librador se declara reitegrado por el tomador, bien por haber recibido su importe en efectivo, ó mercaderías u otros valores, lo cual expresará con la frase de «valor recibido», bien por tomárselo en cuenta en las que tengan pendiente,

tes, lo cual se indicará con la de «valor en cuenta» ó «valor entendido». 6.º El nombre y apellido, razón social ó título de aquel de quien se recibe el importe de la letra ó á cuya cuenta se carga. 7.º El nombre y apellido, razón social ó título de la persona ó compañía á cuyo cargo se libra, así como también su domicilio. 8.º La firma del librador, de su propio puño, ó de un apoderado al efecto con poder bastante.

El librador podrá girar la letra de cambio: 1.º A su propia orden. 2.º A cargo de una persona, para que haga el pago en el domicilio de un tercero. 3.º A su propio cargo, en lugar distinto de su domicilio. 4.º A cargo de otro, en el mismo punto de la residencia del librador. 5.º A nombre propio, pero por orden y cuenta de un tercero, expresándose así en la letra.

Esta circunstancia no alterará la responsabilidad del librador, ni el tenedor adquirirá derecho alguno contra el tercero por cuya cuenta se hizo el giro.

Todos los que pusieran firmas á nombre de otro en letras de cambio, como libradores, endosantes ó aceptantes, deberán hallarse autorizados para ello con poder de las personas en cuya representación obraren, expresándolo así en la ante firma.

Los tomadores y tenedores de las letras tendrán derecho á exigir á los firmantes la exhibición del poder.

Los Administradores de Compañías se entenderán autorizados por el solo hecho de su nombramiento.

(Se continuará.)

NOTICIERO DE SORIA

Se publica miércoles y sábados.

Precios de suscripción.—Pago adelantado.

En Soria y la Península:

Tres meses.	Seis meses.	Un año.
1 pta. 50 cts.	3 pesetas.	5 pesetas.

En el extranjero doble precio.

Inserción de anuncios.

Se abonarán según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.

El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la Administración del NOTICIERO.

Comunicados.

Por cada línea se abonará veinticinco céntimos de peseta y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.

Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

Los trigos.

Al comienzo de la semana la animación en los mercados extranjeros ha sido grande, notándose una gran demanda y consiguiendo los vendedores una rápida alza en los cargamentos poco importantes.

Este alza iniciada no ha podido extenderse á causa de llegar á mitad de semana abundantes cargamentos y anunciarse ofertas de importancia de la nueva cosecha de la Argentina y Australia.

En los últimos días se extendió el rumor de que la cosecha de la Argentina se hallaba dañada por el hielo. Como tal noticia no ha tenido confirmación, la firmeza con que se consiguió, desapareció inmediatamente.

Las cifras de cargamentos realizados en la semana última, aunque más bajas por lo que concierne á Rusia, son todavía bastante crecidas respecto de América.

Relacionadas con las de la semana precedente, son inferiores en 69.000 quarters y en igual sem na del anterior año son superiores en 455.000 quarters.

El stock flotante ha disminuido próximamente en unos 3.805.000 quarters.

Las importaciones en Inglaterra después del primero de Septiembre se elevan á 4.592.410 quarters, contra 3.634.220 quarters del período correspondiente del año anterior.

La continuación de los grandes cargamentos sobre Europa y la facilidad de efectuar aprovisionamientos suficientes para satisfacer las necesidades actuales y asegurar por algún tiempo las futuras, ha producido en los mercados de trigo un mareado ambiente de calma.

En este fenómeno han influido no poco las noticias altamente optimistas que respecto á la nueva cosecha de la Argentina se han recibido esta semana. Según cálculos realizados últimamente, el rendimiento de este año será superior en 2.000.000 de quarters el del año anterior.

Los cargamentos rusos han sido muy crecidos en la semana última, pasando de un millón de quarters y siendo de esperar que aun sean de mayor consideración en la semana próxima.

Por los soldados sorianos.

La Cruz Roja, en Soria, desde su nueva reciente reorganización, va haciendo cuanto puede; ahora en pró de los soldados repatriados de la campaña de Melilla, más adelante, cuando haya motivos, lo hará también en favor de todos los casos de desgracias sociales que suelen ser en mayor número tristemente, que las felicidades humanas.

Va, pues, La Cruz Roja encaminándose á la gran finalidad para que fué creada en bien de sus semejantes.

No hay numerosos asociados que digamos, pero cuantos á La Cruz Roja pertenecan, no hay que dudar que tienen que estar dispuestos á toda clase de molestias y sacrificios, si lo son, los de obrar siempre con actividad y civismo en favor del prójimo desvalido.

Ya noticiábamos hace días que entre otros acuerdos que tomó en la última asamblea celebrada, estableció turnos para salir á recibir en la estación férrea á los repatriados, y aunque La Cruz Roja, aquí, no es tan afortunada que sepa en qué días fijos llegan nuestros soldados á la estación férrea, hay que ir á ella y perseguir con constancia el propósito firme de auxiliarnos.

La Junta provincial de Socorros, ayuda hoy valiosamente á La Cruz Roja, y así se hermanan una y otra en su acendrado sorianismo.

—Adelante, pues.

El domingo estuvieron de turno el nuevo Secretario de los dos con que hoy se cuenta por ser ambos necesarios, don José María Palacio, compañero estimado también en la Prensa, redactor jefe de *Tierra Sorianita* y el señor Rioja más el camillero y sereno municipal Saturnio Bartolomé.

El lunes estuvieron de turno don Jerónimo de la Encina, Comandante retirado, que alegó hallarse delicado de salud, y el veterano don Juan Grábalos, que tiene muchos y reconocidos servicios prestados á La Cruz Roja, mas el camillero y alguacil municipal Anacleto Pando.

Venida de un repatriado.

La empresa del Ferrocarril sorianos, cumpliendo con su ofrecimiento, al llegar el tren correo del lunes á Torralba telegrafió á la estación de Soria y ésta nos comunicó á las cinco menos cuarto de la madrugada (mejor dicho de la noche, porque bien de noche es á tal hora) que venía un soldado enfermo de la campaña.

Nos dieron el aviso el mozo de la estación Pablo Corredor y el Cabo de serenos municipales Deogracias Calavia.

Este y el compañero Saturnio Bartolomé se nos arrojaron, tratándose de un soldado enfermo—como el parte decía—á todo cuanto fuera necesario; llamamos al médico sorianos asociado de La Cruz Roja don Lázaro Garcés Ramos, que nada tuvo de perezoso, mereciendo justo elogio por ello, y á la estación nos fuimos todos, mas Grábalos y Pando que cumplían con el deber de su servicio de turno.

También debemos decir que el joven militar, ordenanza de la Zona, Emilio Berga, bajó aquella noche de servicio á la estación y en cumplimiento de un telegrama oficial el Comandante de la Caja de Reclutamiento núm. 90, don Domingo Ramos Ordóñez, al cual saludamos y tuvo á bien decirnos que el Capitán general de la segunda Región comunicaba telegráficamente al de la Región quinta que había salido de Cádiz un soldado enfermo para el pueblo de la provincia de Soria, Pinilla del Olmo, juzgándose que pueda ser Olmillos.

Este soldado no vino á Soria, tomando el otro tren de la línea de Ariza. Debe el Alcalde del pueblo avisarlo á la Junta Provincial de Socorros.

El repatriado á qué nos referimos, que llegó á nuestra capital, era el sorianos

LUCAS DE JESÚS ALONSO

cabo de la Brigada disciplinaria, de la segunda compañía, ya curado de una herida de piedra en la espalda que le arrojaron los moros en la acción del día 23 de Julio último.

Todos le recibimos y se le tenía preparado desayuno por el industrial sorianos José Lengua, pero el repatriado nos suplicó que se le dejase ir á la casa de su familia que habita en Soria; su madre anciana y pobre y su hermana Higinia con su esposo Pedro Cuevas, conocido carpintero sorianos.

A su casa le acompañamos, y la escena del recibimiento fué tan conmovedora cual el lector puede suponer.

Recuerden nuestros habituales lectores el nombre de Lucas de Jesús Alonso, colaborador del *Noticiero de Soria* desde el campo de operaciones.

La sorpresa de recibirle nosotros, que teníamos carta suya diciéndonos que pronto vendría á Soria, sin poder precisar el día, fué grata, y al reiterarle desde aquí la bienvenida al país, nos impulsa á dedicar al repatriado algunas líneas.

Lucas de Jesús Alonso jugando su suerte de soldado el año 1907, fué destinado al Regimiento de León y obtuvo la Cruz del distintivo honorífico, siendo de una inteligencia clara que había ejercitado con aprovechamiento estudiando para Practicante, y asistiendo constantemente al Hospital de San Carlos en Madrid.

Al ascender á Cabo pidió pasar voluntariamente á Melilla destinándosele á la segunda Compañía y allí desde el principio de la Campaña actual, se ha batido con denuedo entre los veteranos de aquella.

Se halló, sin descansar momento, en los combates de los días 18, 19 y 20 de Julio último en el parapeto de la avanzada de Sidi Amat El Hach, y en la acción del día 23 de dicho mes batido desesperadamente cuerpo á cuerpo con el enemigo cayó herido de una tremenda pedrada en la espalda y rodó diez metros por las faldas del Gurugú.

Al lograr incorporarse se abrazó con otro compañero herido de bala, y ambos como Dios les dió á entender lograron llegar al Hipódromo, pasando enseguida al Hospital de Chafarinas.

Obstenta en el pecho la Cruz Roja del Mérito Militar, sin abono metálico, y fué incluido en relación de heridos para que se le otorgue la pensiónada.

Ha logrado que se le conceda licencia por tres meses para su completo restablecimiento y á su regreso de Melilla ha venido embarcado á Málaga con otros veinte compañeros en el vapor «Ciudad de Mahón».

Saben nuestros lectores, por las cartas que para el periódico nos escribía, que es un militar pundonoroso que no carece de ilustración, y anteaer con nuestro querido compañero en la prensa don José María Palacio, y en nombre de la Asociación de La Cruz Roja de Soria, lo presentamos á la Junta Provincial de Socorros, la cual lo recibió muy afablemente, y como identidad de caso, con otro soldado herido de piedra, le otorgó la suma de cincuenta pesetas, sin haber recibido auxilio alguno de la Junta de Damas de Melilla ni otro donativo que diez pesetas que le correspondieron de una fuerte suma de un visitante yanqui á la guerra de Melilla que donó para todos los heridos que se hallasen en los hospitales.

Lucas de Jesús Alonso, se muestra muy reconocido á los sorianos y á la Junta Provincial, y en su nombre expresamos desde aquí su agradecimiento, reiterándole la bienvenida al patrio suelo.

Por los soldados sorianos, nos mostramos y nos mostraremos siempre acérrimos partidarios, y los seguiremos recibiendo como á los dos ya repatriados Román Soria Rubio y Lucas de Jesús Alonso.

Ayer, martes, tocó el turno de La Cruz Roja á los señores asociados don Gustavo Ibarra y don Rafael Sainz de Robles con el Camillero José Alcalde, bajando los tres de noche al tren correo y por la tarde al directo.

Por la mañana logramos saber por la pareja de la Guardia civil de servicio de trenes, que un soldado repatriado enfermo, se había quedado en Torralba dándosele un caldo y después un desayuno, marchando en dirección de su pueblo natal Adradas.

Como los demás, será indudablemente socorrido.

Y se ruega á cuantas personas tengan noticias de la llegada de soldados á los pueblos de la provincia, que lo comuniquen á la Junta de Socorros ó la Cruz Roja.

Hoy han cumplido su misión de turno por la Cruz Roja, los asociados don Cipriano de Vera y don Arturo Macarrón con el Camillero Angel Sanz Arribas.

Y así se va obrando dignamente por los asociados á la humanitaria Cruz Roja de Soria, en pró de nuestros soldados.

Según vemos en algunos diarios, entre los soldados heridos y enfermos llegados á Málaga y conducidos al Hospital civil, se halla nuestro paisano Faustino Pascual y Pascual, del Regimiento de Saboya, natural de Somaén, enfermo de bronquitis.

¿Por qué no se había de avisar oficialmente desde dicho Hospital de Málaga, el día que éste soldado salga para su pueblo?...

Sucesos en la provincia.

Alhajas de una iglesia.

En la villa de Santa María de Huerta, ha sido detenido el Sacristán de la Iglesia parroquial, que también ejerce el oficio de barbero, Buenaventura Hernández Martínez como presunto autor de la sustracción de un caliz, unas crismas y algunos otros objetos de dicha iglesia, cuyas llaves le han sido halladas en su domicilio sin haberse encontrado ni las puertas ni ventanas del templo violentadas.

Pastor armado,

pero imprevisor.

El Alcalde de la villa de Serón comunica que el pastor y vecino de aquella, León Castillo y Martínez, de cincuenta años de edad, ha resultado herido en la pierna izquierda con un tiro, por cometer la imprevisión de meterse entre la faja una pistola de dos caños, cargada con balas, habiéndosele disparado una de ellas al rozarse con la faja y echar á andar para marcharse al campo.

Afortunadamente el proyectil le ha sido extraído y no se encuentra en estado grave el herido.

Un albañil muerto.

Al hallarse en el pueblo de Portillo el albañil Ramón Solaesa de 58 años de edad, preparando los materiales de una casa de don Santiago Bartolomé, cayó de una altura de treinta y seis metros, chocando su cabeza con unas maderas que había en el suelo y quedando muerto en el acto.

Se considera tan fatal desgracia como un casual accidente del trabajo.

Billetes falsos.

El primer Teniente de la Guardia civil de San Esteban de Gormez don Emilio Alvarez de Pablo, tuvo noticia de que en la villa de Langa de Duero se tenían algunas sospechas de expendición de billetes del Banco, falsos, de los de cincuenta pesetas.

Se supo que por el comerciante Enrique Lerma Esteban, de treinta años de edad, natural de Madrid y recientemente establecido en Langa, si pagar una letra de 544 pesetas á los vecinos de la villa don Miguel Sanja y don Malaquís Pascual, se había entregado dos billetes falsos de la clase expresada.

Se envió disimuladamente á una mujer

del pueblo que fuera al referido comerciante á hacerle unas compras de artículos de manutención de cerdos y le pagase el importe, entregándole un billete de cien pesetas.

La compra importaba 11.50 pesetas y el resto se lo entregó aquél en un billete de cincuenta pesetas falso, otro de veinticinco bueno, y el resto en plata y calderilla.

Se tomaron entonces, por la benemérita, las precauciones consiguientes y se le verificó al comerciante un registro en su establecimiento, encontrándole en un taleguito de tela, billetes de 50 y 25 pesetas por valor de 825.

Entre estos billetes se han hallado cuatro falsos de los de cincuenta pesetas, y negando la procedencia, ha sido detenido el Enrique Lerma Esteban para mayor esclarecimiento de sus billetes falsos.

Erupción volcánica en Canarias

De Tenerife dicen que han llegado, procedentes de Las Palmas, varios vapores con el objeto de prestar auxilios á los habitantes de las ciudades damnificadas por las erupciones volcánicas del Teide.

El alcalde de esta capital ha recibido un cariñoso telegrama del de Las Palmas, ofreciendo toda clase de auxilios y expresando el sentimiento de aquel pueblo por las desgracias que pesan sobre los del Sur de Tenerife.

Continúa la erupción de la montaña Chinchero, al SO. de Tenerife, pero sin gran peligro hasta ahora para los poblados próximos.

Han venido á presenciar el espectáculo numerosos forasteros, acercándose á 200 metros de sus cráteres. La lava corre lentamente por terrenos incultos. El fenómeno es grandioso.

Telegramas oficiales.

Tenerife 22. Como consecuencia telegrama V. E. relativo á auxilios que Gobierno está dispuesto á facilitar, tengo honor manifestarle que he habilitado edificio que generosamente cede Sr. Febles, así como también lazareto, para parte familias llegadas á esta capital, de que he dado cuenta á V. E., y las que vayan viniendo, y celebrará reunión con el presidente Diputación y alcalde capital para tratar aprovisionamiento dichas familias, y dispondré hoy mismo salida vapor que vaya á conducir provisiones á lugares de la erupción á todos los habitantes pobres damnificados que no quieren abandonar la comarca y desean acogerse al apoyo y auxilio que se les presta.

En vista de esto, me permito manifestar á V. E. que los auxilios más inmediatos se proporcionan alimentos con la mayor urgencia á estas pobres familias, á cuyo efecto se hace indispensable habilitar fondos para su subsistencia apremiantes necesidades.

Tenerife 23. Recibo de alcalde Garachico siguiente telegrama: «Cumplimentadas todas órdenes V. E. que los auxilios V. E. respecto Buenavista-Guía. Dicen Chao que brazo corria Erjos hallase parado, creyéndose extinguido. El de Santiago avanzó poco ayer, pero hace dos horas aumentado considerablemente su corriente, creyendo dimanar de nueva boca por haberse oído anoche dos detonaciones trágicas fuertes. Puedo manifestar V. E. que renace tranquilidad y calma.»

Observaciones curiosas.

Tenerife 23. Gobernador á ministro; Dice desde Garachico el alcalde: Que observando anoche el conjetor Ponte el cráter desde la montaña Poles, vió que presentaba tres bocas que arrojaban continuamente grandes cantidades de materias incandescentes, las que se elevaban hasta 700 metros de altura. El espectáculo, por lo grandioso, era imposible de describir. La lava produce un verdadero río de fuego que engrosa el brazo que corre por el valle. Este, después de rellenar las hojas de Bilma, se dividió por el Este en dos ramales. Los otros dos marchan con gran velocidad á una altura de cuatro metros sobre la tierra.

Esta noche espero vapor con familia de Santiago y sus pagos.

Socorros oportunos.

Tenerife. El secretario de la Cruz Roja, desde el valle de Santiago, confirma las impresiones del doctor Ponte, transmitidas esta madrugada. Añade que si no varía el cauce de la lava, ésta no podrá llegar á Santiago en menos de seis ó siete días. Pasado este punto, como el terreno, desciende en pendiente de 20 por 100 en una extensión de 600 metros, la lava correrá con facilidad hasta la planicie del valle. Aquí, por el otro desnivel, se detendrá la lava, formando un montículo que retardará el avance.

El brazo que se dirige á Tamañío marcha con más velocidad que el anterior. El cráter que arroja lava en esa dirección ha disminuido su actividad, aumentándose la de las otras bocas.

El jefe de la Guardia civil en Icod, dice refiriéndose á un aviso del sargento Almansa, que la rambla de lava avanza rápidamente hacia Santiago. Parejas Guardia civil y Cruz Roja salen para desalojar viviendas y auxiliar vecinos. No es probable ocurran desgracias personales, pues los poblados expuestos á ser invadidos por lava han sido desalojados y las familias transportadas en vapores, y se encuentran en la capital.

Hay algunos que no quieren perder de vista sus hogares, y éstos están socorridos y atendidos constantemente.

—Las eminencias médicas recomiendan el uso de las legítimas aguas de Vichy Etat, de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad, pídanse: Vichy-Hospital (estómago), Vichy-Celestins (vias urinarias), Vichy-Grande Grille (higado). El embotellamiento se efectúa en los mismos manantiales bajo la inspección de un delegado del Estado. No farse de intrusiones, propagadas con falsas denominaciones de Vichy, de aguas cuyas manantiales no existen en Vichy. Exíjase Vichy-Etat.

40—56

La campaña de Melilla.

IMPRESIONES

Mencheta desde sus diversas «baterías periodísticas» y Rodríguez de Celis desde las de *La Correspondencia de España*, disparan más ó menos directa ó resultantemente, y presentan los «ladros flacos» de cuanto está sucediendo en la Campaña.

Eso de LA PAZ ó la continuación de LA GUERRA, á todos los españoles parece que preocupa.

Mencheta, ha dicho últimamente lo siguiente:

«Veamos ahora en qué consiste la eficacia de la intervención de El Bachir en asuntos que debieran ser de nuestra exclusiva competencia. Uno de los emisarios ha recorrido las kabilas limítrofes á Melilla, comunicándoles, más en forma de deseo que de mandato, el objetivo de la misión sch-rifana, que se reduce á aconsejarles no se opongan á que España fortifique las posiciones que ocupó provisionalmente, porque resultaría inútil todo sacrificio que se hiciera para impedirlo, dado el poderoso contingente de tropas y de cañones reunidos en Melilla; que compriman su santa indignación y conserven su indómita fiereza, seguros de que no avanzará más nuestro ejército, de que abandonará en breve á Zelúan y de que será momento más oportuno para reivindicar derechos y vengar agravios cuando la guarnición de la plaza sea reducida.

Añade el documento leído á las kabilas pero no entregado, porque á ladinos nadie gana á los mandarines musulmanes, que el sultán velará por los intereses del Rif, y los defenderá en su día, uniendo sus mahallas á la harka rebelde para contener á los cristianos en su ambición invasora.

«Estuve desaoctado —dice Mencheta—al considerar la llegada de estos emisarios como un gran perjuicio para los intereses de España y como un desprestigio moral para el Ejército, que se bastaba y sobraba para que el triunfo de sus armas impusiese una paz efectiva y gloriosa?»

Aseguran los que blasonan de mejor informados, que se esperan de Madrid instrucciones respecto á si se ha de ocupar alguna posición más, ó nos mantenemos en todas las que hemos conquistado, fortificándolas, poniéndolas en situación de defensa y de punto de partida para sucesivas operaciones que imperiosamente tendremos que acometer, en no muy lejanos días, si España no ha perdido por completo el escaso pulso que observó don Francisco Silvela, en instantes en que la política internacional acariciaba nuestro concurso; pero predomina la opinión fundamentada en noticias que de la corte llegan en cartas particulares, que no se hará esperar el regreso de la brigada que mandaba el infante don Carlos y alguna otra de Cazadores, que bien pudiera ser la de Cataluña, por ser la primera que llegó á reforzar la guarnición de la plaza.

Conjeturas y nada más que conjeturas viene á ser cuanto se dice, mientras el Gobierno no diga su última palabra sobre el presente, con vistas al porvenir. El Ejército, tan valiente y sufrido, como disciplinado, acatará sumiso aquello que se le ordene, aun dándose el caso de que coincidiera con su general sentir afanosos del mayor prestigio y gloria de las armas que lo constituyen.

De todos modos el regreso de tropas á la Península no será tan inmediato como se supone, pues hay necesidad de construir antes fortificaciones y caminos que conduzcan á las mismas por terrenos en que las rasantes ofrecerán dificultades por lo abruptos y accidentados.

Por su parte, el experto periodista-Corresponsal en Melilla del más veterano diario madrileño *La Correspondencia*, señor Rodríguez de Celis, dice:

«Entregarán todas las armas? Sin esta condición inexcusable, la paz será un armisticio pasajero, que ha de romperse á voluntad de los rifeños. Los astutos rebeldes intentarán, y tal vez conseguirán reunir hasta un millar de fusiles rotos inservibles, procurando hacernos creer que con ellos han hecho toda la campaña.

Todo está hábilmente preparado para el engaño y la traición; El Mizzian, en Beni-Said, predicando la paz como divina palabra por aquellos campos irreducibles, haciendo supremos esfuerzos para convencer á los kabilanos de que la guerra es mala, porque no trae tras sí otro cortejo que la miseria y el hambre.

Pero los de Beni-Said, M'talza y Beni-Sidel, no querrán pactar con el jefe que un día predicó la guerra y hoy recomienda la paz, y el Chaidy y el Mizzian tendrán siempre abierta de par en par esta puerta para disculpar y justificar los atentados que cometan los rifeños, sean ó no de Beni-Said, residan ó no residan en M'talza, vengán ó no vengán de Beni-Sidel.

Este portillo que hoy abren los propios caudillos de la harka á la perfidia y á la traición moras, bajo pretexto de irreductibilidad y desobediencia á sus mandatos, les servirá siempre de argumento que oponer á toda protesta por la conducta de los rifeños, de exculpación á sus propios desmanes, si les fueran exigidas responsabilidades como negociadores de una paz inculpada.

Con dos condiciones «sine qua non» debe negociarse la paz: la entrega de todo el armamento que está en poder de los rifeños, y la absoluta pacificación y sumisión de todas las kabilas que han enviado contingentes á la harka rifeña.

De otra suerte, no habremos conseguido más que ocupar unas posiciones que pueden verse atacadas constantemente, prolongándose esta guerra de modo indefinido, esquilmando á la nación en sangre y en dinero. Conseguido el restablecimiento del orden en los alrededores de la plaza,

ocupadas posiciones avanzadas, que nos permiten expandir nuestro territorio en el Rif por toda la península de Tres Forcas hasta Zelúan y Nador, dueños de esa hermosa laguna de Mar Chica, que promete nuestro desarrollo comercial y nos ofrece para el porvenir riquezas pauperas; nuestra misión sagrada, inexcusable, es hacer una paz que nos asegure la sosegada recolección de los frutos que merecen nuestros esfuerzos y nuestros sacrificios.

Oid á los moros y ellos os dirán que los rebeldes han de imponer condiciones que, al ser rechazadas, obligarán á los kabilanos á «hacer guerra». Los más ignorantes expresan sus aspiraciones diciendo: «Moro querer casa, querer huerto, querer mocho trigo, mocha sebada, y si no dar á moro la casa que tenía, hacer guerra».

¿Qué ocurre?

—De bueno y concreto respecto á la verdadera terminación de la Campaña, nada.

Todavía, eso de las condiciones que á los moros les ha impuesto el general Marina, está por ver.

El Chaidy, su hijo Ismael, el Mizzian y el Abd-el-Kader, como verdaderos *Cabecillas* mandones en la guerra, no se han sometido, y nadie puede afirmar hoy por hoy, que se someterán.

Los demás enviados, son gente más meduda.

De modo, que nada hay concreto respecto á esto de la total sumisión de los moros

En cuanto á regresos de tropas de la Campaña, no regresan más que los heridos y enfermos, y desgraciadamente por cientos.

En cambio, van poco á poco á la campaña Jefes nuevos y muchos soldados.

—Se ha ordenado telegráficamente que se incorporen con urgencia á Melilla el capitán y primer teniente del tercer batallón del regimiento infantería del Príncipe don Joaquín González Longoria y don José Fresneda, y el primer teniente del tercer batallón del regimiento de Burgos don Faustino Sanchez.

—Han llegado á Melilla en el vapor *Mahón*, 350 soldados del regimiento de Pamplona con objeto de cubrir bajas en la división Sotomayor.

Saldrán inmediatamente para sus respectivos campamentos.

—Durante las primeras horas de la mañana de ayer ha llovido copiosamente.

Las aguas han puesto los caminos intransitables.

—Se ha enviado á la Restinga un convoy con carbón para las máquinas destiladoras.

—El cuartel de Santiago ha sido desalojado, á fin de que quede habilitado como hospital.

Podrán alojarse hasta 1.200 enfermos.

—No hay más, ni mejores noticias.

CRÓNICA DE SUCESOS DE ESPAÑA

Horrible desgracia

En Sanlúcar de Barrameda huyendo del temporal se refugió en la costa un falucho de la matrícula del Puerto de Santa María, situándose en el fondeadero del Monte, al lado del coto de doña Ana.

Un marinero llamado Juan Alcázar (a) «Yegua», natural del Puerto de Santa María, de cuarenta y seis años, casado y con seis hijos, acompañado de unos compañeros, saltó á tierra, internándose en el coto para coger madroños.

El «Yegua» tuvo la desgracia de caer de un arbol, clavándose en el costado izquierdo una rama punzante llegando al corazón y falleciendo á los pocos minutos después de horrible agonía.

Sus compañeros le auxiliaron inútilmente. El Juzgado llegó al día siguiente y ordenó el levantamiento del cadáver.

El desgraciado marinero deseaba siempre que hubiese temporal para arribar á este puerto para coger madroños.

El «Yegua» ejercía la profesión desde los catorce años y era muy apreciado por su arrojo entre la gente de mar.

Muchacho carbonizado

Dicen de La Carolina que una horrible tormenta se ha desencadenado sobre el vecino pueblo de Santa Elena, acompañada de chispas eléctricas y horribros truenos.

Quedaron destrozados algunos edificios, resultando carbonizado por una exhalación el niño de trece años Manuel Parra y herida levemente su madre. Ambos fueron sorprendidos por la tempestad en pleno campo.

Las carreteras que conducen á esta población están intransitables por efecto de la lluvia y el abandono en que las tiene el ministerio de Fomento.

Un cabo contra un sargento

En Algeciras, el cabo de lanceros de Sanguento, del escuadrón que guarnece la plaza, agredió al sargento de semana del mismo Cuerpo con una navaja de afeitar, infiriéndole una herida en el cuello, que resultó leve debido al cuello y número de la guerrera, que quedó atravesada por el arma.

Seguidamente de cometido el hecho, el cabo trató de suicidarse con la misma arma, causándose varias heridas en el cuello y cara. Su estado es grave.

Causa de la agresión es que el sargento mandó arrestado al cabo por haber pasado la última noche fuera del cuartel sin permiso; observaba una conducta muy libertina.

El Juzgado militar entiende en el asunto.

Riña de gente moza

En el pueblo de San Román de Campa- (Vitoria) según comunicación oficial...

Madre suicida por un hijo

En Madrid, Luisa Corchano, de cincuenta y cinco años de edad, que vive en la...

Incendio en una fábrica.

Dicen de Barcelona haberse incendiado la fábrica de blanqueo y aprestos del señor...

DEL EXTRANJERO

Un diamante maléfico.

Según cablegramas de Londres, entre las víctimas del naufragio de La Seyne...

Desde Borobia.

Funciones patrióticas.

Organizadas por la distinguida soriana doña Rufina Ruiz Zalabardo de Francés...

El Corresponsal.

Ecos y Noticias

Ha sido promovido a Jefe de negociado de tercera clase, nuestro estimado amigo...

ven de veintidos años de edad don Bienvenido Pachón González, hijo de nuestro...

Se halla enfermo hace algunos días, nuestro respetable paisano y virtuoso sacerdote...

Ha regresado de la villa de Burgo de Osma, donde ha permanecido algunos días...

Para el día 1.º de Diciembre próximo está señalada a las once de la mañana en la...

Durante la segunda decena del mes actual, se han sacrificado en los Mataderos...

Por real orden de 20 del actual, ha sido destinado a la Caja de recluta de Toro...

Según él mismo nos ha manifestado, se presenta candidato a Concejal por el distrito...

La Compañía de Circo del señor Bernabé que desde el sábado trabaja en el Teatro...

La única legítima Sal Vichy-Etat para bebidas se expende en cajitas metálicas de 50, 25...

Con numerosa y distinguida concurrencia que llenaba completamente el amplio local...

La sesiones de la Junta Provincial de Instrucción pública, resulta que ahora son públicas...

entre las cuales se distinguen la conocida por Mingotio que mana al pie de la sierra...

Ines, villa en cuya parte S. hay un torreón ó resto de un palacio que fué de los Duques...

Así pues, nos concretamos a decir que se hicieron los siguientes nombramientos...

La banda de música «Lira Numantina» cumplió su programa del festival de Santa Cecilia...

En el tren directo de ayer llegó de Madrid el Diputado a Cortes por Soria...

Se habla ya de candidatos a Diputados a Cortes por los cuatro distritos de nuestra provincia...

Carta de Madrid

23 Noviembre 1909.

El embajador marroquí Ben-Muaza ha escrito ya a Fez pidiendo al Sultán los poderes...

El nuevo gobernador civil de Canarias general Eulate, saldrá para su destino del 29...

Según datos oficiales, las existencias del Tesoro en oro ascienden a 84 millones de pesetas...

El general Eulate ha conferenciado con el ministro de Marina, quien ha dispuesto sea conducido a Tenerife en el Carlos V...

Según datos oficiales, las existencias del Tesoro en oro ascienden a 84 millones de pesetas...

El general Luque, ministro de la Guerra, acaba de conferenciar con el...

El señor Moret ha dicho que ha despachado hoy con el Rey, pero que no ha habido firma.

En cambio, lo que dice es, lo que no dice, pues ha manifestado que en el Consejo de ministros de ayer tarde...

Esto es mayor acicate a la especulación. Se supone, que tales acuerdos se refieren a la autorización que se ha dado...

El general Luque, ministro de la Guerra, acaba de conferenciar con el...

En la reunión se trató de las elecciones municipales en Madrid, que se dice las podrán ganar con mayoría los republicanos...

El señor Moret ya no es el mismo que cuando fué llamado a gobernar y ahora le molestan los periodistas y no admite preguntas...

La viuda e hijos del guarda Fructuoso Vege, asesinado por Morral, han sido recibidos en audiencia por la reina Cristina...

El Sumo Pontífice ha recibido millares de telegramas de los Soberanos y Príncipes de todas las naciones...

De informes oficiales resulta que las cosechas de la Argentina se presentan en condiciones de abundancia...

El señor Moret ha dicho que ha despachado hoy con el Rey, pero que no ha habido firma.

En cambio, lo que dice es, lo que no dice, pues ha manifestado que en el Consejo de ministros de ayer tarde...

Esto es mayor acicate a la especulación. Se supone, que tales acuerdos se refieren a la autorización que se ha dado...

El general Luque, ministro de la Guerra, acaba de conferenciar con el...

El señor Moret ha dicho que ha despachado hoy con el Rey, pero que no ha habido firma.

En cambio, lo que dice es, lo que no dice, pues ha manifestado que en el Consejo de ministros de ayer tarde...

Esto es mayor acicate a la especulación. Se supone, que tales acuerdos se refieren a la autorización que se ha dado...

El general Luque, ministro de la Guerra, acaba de conferenciar con el...

El señor Moret ha dicho que ha despachado hoy con el Rey, pero que no ha habido firma.

En cambio, lo que dice es, lo que no dice, pues ha manifestado que en el Consejo de ministros de ayer tarde...

Esto es mayor acicate a la especulación. Se supone, que tales acuerdos se refieren a la autorización que se ha dado...

señor Moret, enseñándole detenidamente planos y fotografías de Melilla y el campo de operaciones.

La Reina en su viaje. Se ha tenido noticia oficial de que la Reina Victoria de Battemberg, ha llegado sin novedad a Calais...

Una bomba brasileña? El señor Moret, aunque no diga, pregunta. Y ha dicho a los periodistas si tenían noticias acerca de una bomba...

Conferencia ministerial de política hidráulica. Los ministros señores Gasset, de Fomento, y Alvarado de Hacienda...

Ultimas noticias del Terrible Volcán. Noticias que acaban de tenerse de Tenerife, dicen que la lava adquiere una intensidad grandísima...

Noticias que acaban de tenerse de Tenerife, dicen que la lava adquiere una intensidad grandísima...

El señor Moret ha dicho que ha despachado hoy con el Rey, pero que no ha habido firma.

En cambio, lo que dice es, lo que no dice, pues ha manifestado que en el Consejo de ministros de ayer tarde...

Esto es mayor acicate a la especulación. Se supone, que tales acuerdos se refieren a la autorización que se ha dado...

El general Luque, ministro de la Guerra, acaba de conferenciar con el...

El señor Moret ha dicho que ha despachado hoy con el Rey, pero que no ha habido firma.

En cambio, lo que dice es, lo que no dice, pues ha manifestado que en el Consejo de ministros de ayer tarde...

Esto es mayor acicate a la especulación. Se supone, que tales acuerdos se refieren a la autorización que se ha dado...

El general Luque, ministro de la Guerra, acaba de conferenciar con el...

El señor Moret ha dicho que ha despachado hoy con el Rey, pero que no ha habido firma.

En cambio, lo que dice es, lo que no dice, pues ha manifestado que en el Consejo de ministros de ayer tarde...

Esto es mayor acicate a la especulación. Se supone, que tales acuerdos se refieren a la autorización que se ha dado...

El general Luque, ministro de la Guerra, acaba de conferenciar con el...

El señor Moret ha dicho que ha despachado hoy con el Rey, pero que no ha habido firma.

REGALOS DEL "NOTICIERO DE SORIA," para 1910

A toda persona que abone de una vez las cinco pesetas que importa la suscripción por año a este periódico, se le regalará un Calendario Americano ó de pared con bonito cromo, y el Calendario-España para bolsillo, que lleva un número para el sorteo de las 100 pesetas que regala el autor de dicho Calendario.

Los suscriptores que tan sólo hagan el abono de un semestre ó un trimestre, no recibirán más que el Calendario-España.

REGALO GENERAL de tres Lotes de valiosos objetos.

Primer Lote.—Dos magníficos PAISAJES pintados al óleo, tamaño de cada uno 66 por 46, llevando sus correspondientes marcos de talla fina, y

Un ejemplar de la interesantísima obra titulada El Libro de Numancia, escrito por el Académico y miembro de la Comisión científica que trabaja en Numancia, don José Ramón Mélida.

Contiene este Libro la descripción de las excavaciones practicadas en el cerro numantino, y lleva intercalados en el texto numerosos grabados.

Segundo Lote.—Un precioso Timbre, níquel, con bonito pie de bronce plateado, propio para mesa y

Una Colección, completa, de Tarjetas Postales de Soria. Además un ejemplar del Almanaque-libro de Bailly Bailliere, para 1910.

Tercer Lote.—Un elegante Esluche, caja de raso, con un juego de pluma, lapicero y raspador, de marfil las tres piezas, y Un ejemplar de la Agenda de Bufete, para 1910.

Lo mismo a los señores Suscriptores por año, que a los de semestre ó trimestre, se les durán, al verificar el abono de la suscripción, diez números talonarios que les darán derecho a los tres sorteos de los LOTES expresados.

Dichos sorteos, correlativamente, tendrán lugar en la Librería de P. Rioja, Collado, 42, Soria, el día 31 de Marzo de 1910, a presencia de cuantas personas lo deseen.

Boletín de suscripción al NOTICIERO DE SORIA. Año de 1910

El firmante D. _____ residente en _____ desea ser suscriptor a este periódico, por _____ meses, desde 1.º de Enero de 1910 a fin de _____ del mismo año, y cuyo abono de _____ pesetas entrega al suscribirse.

de _____ de 19 _____ El suscriptor, (Señas del domicilio)

Se recibirán gratis todos los números del Noticiero, de los meses de Noviembre y Diciembre de 1909.

FERRETERIA Y CERRAJERIA

DE CLAUDIO ALCALDE

El mas antiguo y acreditado de esta Provincia

Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clase y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

BATERIA DE COCINA.— En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obra y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCIÓN de telas y cribas metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas grifos, cubos

y jarrones para lavabos, planchas de vapor para hierros para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.

EXPLOSIVOS.— Polvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante de la provincia de la Sociedad de Explosivos.

Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que esté para servir al público, haciéndose por tanto, imposible la competencia en clase y precios.

SORIA



Compañía de Navegación a Vapor HOULDER

Servicio rápido de Vapores entre Santander y REPÚBLICA ARGENTINA.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá de Santander el 24 de Noviembre el magnífico vapor de gran porte

ROYRTON GRANGE

Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase. Precio del pasaje a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES en 3.ª clase, 200 pesetas y una de impuestos.

La acomodación para pasajeros de tercera clase, está en la cubierta superior, y los camarotes dormitorios, revisten todo confort. La ropa de cama, como también los accesorios de mesa, se proveen gratis para el uso durante el viaje. Se llevan cocineros y camareros españoles y se dan cuatro comidas por día. El vino en estas comidas se provee gratis. La asistencia médica y farmacéutica se facilita gratis a los pasajeros.

Para informes en general, dirigirse a su consignatario en Santander DON ANTONIO V. BASTERRECHEA, Muelle número 6, Teléfono número 41.

NOTA IMPORTANTE.—En esta Agencia se facilitan impresos en los que se detallan los documentos que necesitan los pasajeros para embarcarse conforme a la nueva Ley de Emigración.



La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

—Seguros contra incendios—

—Seguros sobre la vida—

Subdirector en Soria, don Rafael Arjona, Plaza de Aceña, (antes Herradores), 15, pral.

VENTA de la casa número 12, de la calle de la Aduana en esta capital. Para informar, en el despacho del Abastecimiento del Casino Numancia ó en la imprenta de este periódico.

Guía de Ferrocarriles

con mapas itinerarios.

Todas las líneas férreas de España. Instrucciones y Notas útiles a todo viajero y para los niños. Billetes kilométricos. Billetes circulares a voluntad del que viaja y cuanto es preciso saber para el recorrido de unos y otros ferrocarriles. Asientos. Equipajes. Exceso de peso. Reclamaciones. Extravíos de bultos, etc., etc.

COSAS BARATAS.— Por 35 céntimos un portaplumas con su pluma correspondiente.—Una carpeta con cinco cartas y cinco sobres de buena clase.—Un lapicero de buena marca y un tinterillo lleno de tinta negra.

TODO POR 35 CÉNTIMOS

Almanaques.

Muchos se podrán publicar para el próximo año de 1910, pero hay tres Almanaque que son tres joyas, utilísimas a todo el mundo.

Tales son:

El Almanaque Bailly y Baillere, que contiene Nuestro porvenir, Agenda para 1910, Momentos del año, Agenda agrícola perpetua en España y América, Guía del capitalista español, Historia del año, El conjunto del sistema presente y porvenir de la tierra, El terremoto de Messina, Morirá de sed la tierra?, La iglesia independiente Filipina, Música, La canción del Mambri, Historia de la república Helvética, La amenaza de las razas, Fechas más notables de la historia de España, Reyes y Jefes del Estado, Historia de la independencia americana, La mujer en el siglo XVIII, Alberto Durero, Pequeña guía de un viaje comercial, América, Ruta futura a la América del Sur, El futuro camino de la India, El porvenir del pacífico, Teatro de las guerras militares y comerciales de mañana, Los países más poblados del mundo, Dominio y expansión de las lenguas mundiales, La emigración española, Distancias que pueden recorrerse en una misma dirección, Los nuevos uniformes del ejército español, El año flatuloso, La descomposición de los colores, La producción universal del petróleo, Significado y producción de palabras inglesas de frecuente empleo, Historia y etimología de Barba Azul, Tipografía del porvenir, el lenguaje criollo, El carácter por el nombre propio, La cocina americana, El arte de sentarse a la mesa, El arte de alimentarse, Los progresos del feminismo, La moda femenina, Labores y trabajos manuales, El peinado femenino, La habitación del hombre sano, Un gallinero barato, Defensas de la agricultura, Aprender a poder rosales, Para iniciarse con buen éxito en la cría de las abejas, Criadero lucrativo de cereales, Para cosechar verduras en todo tiempo, Para preparar un mismo buenas conservas de legumbres, Lo que hay que saber de minerología, De cien ciegos inventa lo son por culpa de los padres, La contabilidad automática, Algunos medicamentos nuevos, Los sneos como indicadores de enfermedades, Modo de producir la luz eléctrica, Maravillas de la telegrafía sin hilos, La vida media comparada de los animales y de los vegetales, Los sombreros de jipijapa, Grandes muy útiles descubrimientos y pequeñas invenciones, Ahorremos para mañana, Lo que vale un hombre según su edad, La producción siderúrgica, Un insecto que produce al año millones de pesetas, Nuestra exportación vinícola, Física popular, La química sin laboratorio, Curiosidades científicas, La canoa, Dificultad de varias cosas fáciles, El golf, El polo, El tenis, La pelota, Guía de Buenos Aires.

Todo el texto con profusión de grabados. Vale a 8 reales reales el ejemplar, encuadernado en tela, 8 id.

El Año en la mano.—Texto original, grabados nuevos. El año astronómico, El año religioso, El año judicial, La caricatura en el extranjero, Historia del año en España, en América y en el extranjero, Agricultura práctica, Inventos y descubrimientos, Historia, Literatura, La caricatura en España; en Mejiço, su pasado y su presente, Marruecos, Haití, Venezuela, La revolución turca, La independencia búlgara, La cocina moderna, Ferias y Fiestas, Abreviaturas comerciales, La Exposición de Valencia; División marítima, eclesiástica y militar de España, Dirigibles y Aeroplanos, Atentismo, Los nuevos acorazados, Música, Muertos ilustres, Juana de Arco, Todos los Pontífices romanos desde San Pedro a Pio X, Variedades, Centenarios célebres Darwin, Lincoln, Hayd, Pablo de Céspedes, Poe, La catástrofe de Messina y Reggio Calabria, y muchas artículos curiosos é instructivos, Marruecos y España.

Almanaque-España.—Este tan sólo cuesta diez céntimos de peseta.

CONTIENE: Calendario y Santoral completo, con el tiempo probable, lunas, eclipses, fiestas móviles, etc.—REFRANES agrícolas, escogidos, co-respondientes a los doce meses del año.—FERIAS de España, relación de todas ellas, con las fechas en que se celebran.—Servicios de Correos, nuevas tarifas de franqueo que regirán desde 1.º de Enero.—FERROCARRILES, precios de los billetes desde todos los puntos de España a Madrid.—TARIFAS económicas para los transportes en gran velocidad (tarifas X 2 y X 4).—IMPUESTO de Consumos, para todos los artículos a su introducción en Madrid.—HOSPEDAJES, precios y condiciones de algunas casas de viajeros ya acreditadas de Madrid.—CANTARES escogidos, colecciones de billetes y, REGALO de cien pesetas al poseedor del Calendario-España que tenga el mismo número (todos estos Calendarios lo llevan en la 1.ª página) que el del premio mayor de la Lotería Nacional, en el sorteo de 23 de Diciembre de 1910.

Se venden estos Almanaxes en la Librería de P. Rioja, Soportales del Collado, 42, SORIA.

El Libro

de las excavaciones de Numancia

escrito por

DON JOSÉ RAMÓN MÉLIDA

Académico de las de la Historia y de Bellas Artes, Director del Museo nacional de reproducciones artísticas é individuo de la Comisión ejecutiva española de las excavaciones en Numancia.

Cuesta el ejemplar, 3 pesetas.

Únicamente se vende en Soria, Librería de P. Rioja, Soportales del Collado, 42.

OBRA NUEVA

CONTESTACIONES AL PROGRAMA para ingreso en las Corporaciones de Carteros Urbanos.

Comprende: Aritmética.—Legislación.—Tarifas.—Reglamento Orgánico de las Carterías.

Se vende al precio de 1,50 pesetas en la Librería de Pascual P. Rioja, Soria.

PAPEL DE MÚSICA.—De clase excelente, en pliegos de rayado horizontal y apaisado. De venta en la Librería de P. Rioja, a precios económicos.

266

HOZ

Bayubas de Arriba, Valverde, Torre Andaluz, La Barbolla, Revilla (la), Monasterio, Las Cuevas y Camparañón.

Suma 137 habitantes, según el censo de 1900 ó sean 43 menos que en 1880, diferencia que como hemos advertido de otros pueblos que se hallan en semejante caso, no se explica fácilmente.

Tiene iglesia parroquial dedicada a San Miguel; escuela de ambos sexos dotada con 500 pesetas, casa y retribuciones; un molino harinero, tejera y varios palomares.

El terreno es accidentado, con monte de encina y roble, caza de liebres, conejos y perdices y buenos pastos para la ganadería lanar y de vacuno. Sus producciones corresponden a las generales agrícolas y alguna fruta, aunque no con la importancia que podría esperarse con un poco más de resolución por parte del vecindario, cuyo carácter pacífico y sencillez de costumbres le hacen digno de estimación.

Hoz de Arriba, cuya población resultaba ya mermada en 37 almas el año 1880, en el 1.900 aparece disminuida en otras 52 más, pues la estadística esa, solo le concede 204.

Corresponde a los mismos partido judicial, obispado Audiencia Territorial y Capitanía General que el anterior é iguales son también las distancias que le separan de dichos puntos. Le separa de Soria un trayecto de trece leguas, y comunica con ella por Carrascosa de Abajo y los demás pueblos que se citan en el itinerario del precedente.

No se diferencia tampoco gran cosa en su situación topográfica, clima y productos: se asienta en un valle resguardado por escabrosas colinas que imitan la forma de una hoz; tiene escuela de ambos sexos dotada con 500 pesetas anuales, casa y retribuciones; iglesia parroquial dedicada a San Juan de Adanta; fuente de buenas aguas; tres montes de encina y enebro con abundante caza de perdices y conejos, y buenos pastos para el ganado lanar, vacuno y de carga.

Dentro del término, que confina por N. Hoz de Abajo y Quintanas Rubias de Arriba, San Valderromán y Carrascosa de Arriba; E. Caracena y O. Montejo, y baña el río Mansanares, se encuen-

HOZ

267

tran los despoblados Aldea Gutiérrez, Aldehuela, Jurdiel, Pedreque. San Juan de Adanta y Tiermas; una ermita titulada Ntra. Sra. del Prado; un molino de harinas, y varios palomares.

El terreno es accidentado, de primera, segunda, tercera y cuarta clase y apropiado para el desarrollo de la vid y árboles frutales. Produce buen trigo, centeno, cebada y diferentes legumbres (comprendido el garbanzo), patatas y frutas.

HUE

Huérteles suma 338 almas según el censo de 1900, esto es 21 menos que en el de 1880; reuniendo actualmente con las de su agregado Montalves 401. Se halla situado entre sierras, bajo clima frío y poco sano, si bien debe en concepto nuestro atribuirse la circunstancia esa, mejor que a lo destemplado del clima, al agua de la fuente titulada Calleja, ó a los grandes basureros que se hacinan en corralizas inmediatas al lugar y acaso también a la forzada y peligrosa costumbre de habitar en la estación de invierno por agrupaciones de varias personas en las majadas donde cierran sus pida-merinas y las yeguas con las cuales conducen los hatos en los viajes de trashumación.

Corresponde al partido de Agreda y al obispado de Calahorra, distantes respectivamente nueve y media y diez leguas; a la Audiencia Territorial de Burgos y a la Capitanía General de Zaragoza, Siete leguas le separan de la Capital, y comunica con ella por carretera que toca en Ausejillo, La Rubia, Buitrago y Garray.

Tiene escuela de ambos sexos con la dotación anual de 500 pesetas, casa y retribuciones; una iglesia parroquial dedicada a la Asunción de la Virgen, aneja de la de San Miguel de San Pedro Manrique, y una ermita titulada de San Lorenzo.

Dentro del término (que confina N con el agregado Montalves, E. Palacio, S. Fuentes de San Pedro y O. Ledrado) se encuentra el despoblado Horcajo; hay una gran dehesa y varios prados de pastos; se crían buenas alamedas, que asociadas a los espinos y zarzales, surten de combustible al vecindario, brotan gran número de fuentes,